



7月底，首批健康管理师学员将参加国家职业资格鉴定考试。有些读者对此纳闷——

# “我的健康为啥要别人来管？”

实习生 王瑜明 本报记者 吕剑波

“我的健康怎么要别人来管？”一听到“健康管理师”这个名词，读者钱先生皱起了眉头：“他们怎么管？有用吗？”

带着种种疑问和好奇，记者来到设在上海交通大学医学院的培训班探营，一睹即将浮出水面的健康管理师真容。

## 制定计划，样样都问

“做一名健康管理师，第一步就是要充分了解服务对象的健康状况，知识面要广，要什么都懂。”首批学员之一，上海金医保生物有限公司的周玮说，“解读对方的体检报告后，就要开始‘包打听’的工作了。”

“平时从事怎样的工作？脑力劳动还是体力劳动？”周玮把记者当作服务对象，样样都问，“家里有人抽烟吗？运动多吗？上班走路还是开车？家里有人患高血压或心血管疾病吗？”

问完这些，周玮拿出一张量表：“因为你爸患高血压，所以你有患高血压的可能性，根据量表可测试你究竟有多少患病倾向。”

分析量表后，周玮又拿出一张问卷，这张问卷是用来测试年龄层次的。

“我的年龄不是已经填了吗？为何还要测？”记者很疑惑。

“这张表可以得出你的身体年龄和实际年龄的差异。”周玮解释道，“有些人明明只有40岁，但他的‘健康年龄’已经达到45岁了，这其实就敲响了警钟，说明有患病倾向。”

“你平时爱吃什么？你现在每天吃哪些蔬菜荤菜？每顿饭吃多少？”周玮问了一连串问题，她告诉记者，健康管理师要给服务对象制定合理的食谱，所以必须先弄清楚他们在吃什么、饮食习惯是否合理。如果有患病倾向的，就要根据“膳食宝塔”，搭配荤素谷类、计算营养成分，及时调整食谱，开出一张“饮食药方”。

## 监督实施，打攻坚战

“开出的食谱别人不爱吃、制定的健康生活习惯别人不执行，怎么办？”记者问。

周玮对此并不惊讶：“这样的情况肯定很普遍，但我们有办法解决。”

遇到不配合的顾客，健康管理师惯用“伎俩”就是和他们打一场攻坚战。“最常用的办法就是，告诉他们如果不调整会有严重的后果，把他们吓倒。”周玮笑着说，“攻破他们的心理防线后，让他们自觉自愿地从亚健康走向健康。”

为了举例说明，记者在周玮面前转换角色成了一个胖子。

“走路多了会感到气喘吧？”周玮对记者“循循善诱”，“肥胖是一种慢性病，而且会带出很多慢性病，如冠心病、糖尿病等，而且人会长期处于不舒适状态。”

几句话，周玮基本分析了所有的潜在危险因素，把记者吓得张口结舌。她塞了一张食谱给记者，上面注明了每顿饭可以摄取的各种营养成分和分配方式：“减肥是一个漫长的过程，根据这张食谱，你会以一个月减重500克至1000克的速度慢慢瘦下去。”

“如果有人坚持不了这样的食谱，半途而废怎么办？”记者继续问道。

周玮承认肯定会有这样的人：“对他们只有经常敲木鱼，警钟长鸣，三天两头强调严重的后果。”

“他们看到我们讨厌也没办法，这都是为了他们好。”周玮苦笑着说。

周玮还为白领的亚健康状态担心：“有些年轻白领不爱喝水，还振振有词地说，喝水多了，会经常上厕所，影响工作。”周玮有些无奈，只能扔出“从气势上先吓住你”的“撒手锏”——告诉他们不喝水的害处：“同胞不喝水，皮肤会越来越差。”

周玮并不为计划难以实施而担心：“既然来找我们，他们肯定也希望改善自己现在的状态，养成习惯需要一个漫长的过程。要告诉他们严重后果，也要时刻鼓励他们，总之一千人千法，宗旨就是让他们实施计划。”

近日，人事部全国人才流动中心和中国健康教育协会实施了“健康管理师”人才资质认证与培训项目，上海市健康管理研究会成为上海首家健康管理师职业技能培训工作站。

记者今天上午获悉，7月28日，上海健康管理师培训班第一批50名学员将参加国家职业资格鉴定考试，有望成为中国首批持《国家职业资格证书》的健康管理师。



■ 艾滋病医疗常识是上海健康管理师培训的必备课程之一

本报记者 张龙 摄

## 【焦点链接】

### 健康管理重要吗？前景如何？

“人们根深蒂固的概念是有病治病。”上海市健康管理研究会秘书处负责人袁晓东说，“在西方，健康管理已经成为居民健康保健体系中非常重要的一部分，并已证明能有效地降低个人的健康风险、减少医疗开支，国外的不少企业还专门给员工制定健康管理计划。员工的健康可以降低企业的成本，花1元可以省99元，但在我国，很多人还是宁可花99元。”

东方医院前院长、目前担任研究会副秘书长的黄庆恒说：“很多人平时重医疗轻预防，往往有了症状再去就医。”黄庆恒曾抢救过许多危重病人，也见过很多人因为预防不及时而使小病变成大病，最终难以医治。

黄庆恒指出，健康管理师主要负责的是病前预防和病后康复阶段：“服务要人性化，要经常和服务对象聊天。我觉得人人都应得到健康管理的指导，健康长寿。”

有人很看好健康管理师，说这个行业将是我国的下一个朝阳产业。

“目前，市场上虽已出现健康咨询公司，但还不成熟。成熟的模式是，要使人们从被动看病转向主动关注自身健康。”袁晓东告诉记者，在上海，健康管理师形成一定规模需要5年左右的时间，她信心十足地说：“不久的将来，一名合格健康管理师的月薪可能过万元。”首批50名学员取得健康管理师资格后，最有可能去的单位是专业健康管理公司、保健品公司和养老院。

## 【焦点关注】

### 第一次，学员心里都没底

“这样培训一下，能通过考试吗？”这是不少学员在报名时的疑问。由于是第一次，学员们的心里并没有底。不少学员的心中还有着“毕业后究竟要不要改行”的犹豫。

“如果拿到资格证书，我就多了一条路可以选择。”许多学员说。但多数人还是准备在原单位工作：“毕竟健康管理师这个职业将来怎样发展，社会地位如何都是未知数。”

阶段。上课的内容形式，都在摸索中。”

主办方也承认，一切都是未知数。按计划，7月28日，第一批50名学员将参加卫生部的统一考试。

上海市健康管理研究会秘书处负责人袁晓东说：“通过率如何、题目涉及哪些方面、考试形式，我们一点都不知道。”

她告诉记者，报名时，不少学员问了通过率、上课内容、发展前景等问题，“但我们心里都没数，不好回答。”袁晓东有些无奈。

## 长期联系，成“管家婆”

对于要求得到健康管理服务的人群，健康管理师不但要监督实施计划，还要对他们管手管脚，所以和对方聊天、建立良好的互动是他们的家常便饭。

“医生和病人接触是一次性的，我们是长期的。”在周玮心中，健康管理师的最理想状态是，跟踪一个人从出生到死亡，了解他的所有身体状况、心理状态、家庭情况的变化，为他们制定长期健康方案。

曾经有个社区搞试点，健康管理师发现有位老太太的血压偏高，但老太太没有患过高血压，也没有高血压的家族史。于是他和老太太长聊了几次，从生活习惯到家务事，面面俱到。最后他终于发现，那段时间老太太和儿媳产生了矛盾，老太太心情不好。

“别人称我们管家婆，我们也没办法，要回访，要跟踪，还要用他们能接受的方式管住他们，引导他们进入健康状态。”周玮说。

评论 07071210301

Pudong Sunshine Hotel

浦东圣莎大酒店



寻宝？美味之宝！

嘴巴馋了哪里去？浦东圣莎品自助，百余品种尽可选，53（午）69（晚）贵不贵？高朋宾客咋招待？闽、粤、沪、川任选一，高星服务工薪价，“佛跳墙”只收97。

详情垂询：

58991888转358、3899 地址：上海浦东金新路99号（近杨高中路）